

УДК 343.9

*Е. В. Красникова**ведущий научный сотрудник отдела научного обеспечения прокурорского надзора и укрепления законности в сфере федеральной безопасности, межнациональных отношений и противодействия экстремизму**Научно-исследовательского института
Университета прокуратуры Российской Федерации,
кандидат юридических наук*

БОРЬБА С ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В 2022 г. количество предварительно расследованных преступлений, совершенных организованной группой и преступным сообществом, возросло на 22,7 % (с 22 172 до 27 207). Половина преступных деяний, совершенных организованными группами или преступными сообществами, приходится на преступления против собственности (13 731). Более трети (9 293 преступления) совершено в сфере незаконного оборота наркотиков. 61,7 % преступлений, совершенных в составе организованных преступных формирований, совершены с использованием информационно-телекоммуникационных технологий или в сфере компьютерной информации.

Отмечается рост несовершеннолетних, вовлеченных в деятельность организованных групп и преступных сообществ. В 2022 г. участниками организованных преступных формирований стал 191 несовершеннолетний, что на 56,6 % больше, чем годом ранее.

Об усугублении характеристик организованной преступности также свидетельствует увеличение в 2022 г. на 21,4 % (с 21 449 до 26 033) количества тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных в составе организованных групп и преступных сообществ. Удельный вес таких преступлений в общем числе расследованных преступлений этих категорий возрос с 9,3 % в январе – декабре 2021 года до 10,5 %.

Приведенные данные могут свидетельствовать об активизации деятельности правоохранительных органов по выявлению преступлений, совершенных организованными группами и преступными сообществами во исполнение решений, принятых на заседании координационного совещания руководителей правоохранительных органов Российской Федерации 28 июня 2022 г. [1]

В то же время статистические сведения лишь отчасти отражают угрозы общественной безопасности, которые несет организованная преступность. Результаты криминологических исследований, проведенных в Университете

прокуратуры Российской Федерации, свидетельствуют о том, что отдельные виды преступности принимают все более организованные формы. Так, более трети опрошенных экспертов (39,2 %)* считают, что сегодня в России более половины коррупционных преступлений связаны с деятельностью коррупционных сетей. 3,6 % согласны с тем, что практически все коррупционные преступления связаны с деятельностью таких сетей. При этом в числе основных криминологических тенденций организованной коррупционной преступности отмечается увеличение активности организованной деятельности по выводу активов, полученных преступным путем, за рубеж.

Отмечается распространенность и многообразие криминальных схем незаконного перемещения денежных средств и товаров через границу, активизация деятельности транснациональных преступных групп, активное использование организованными преступными группами возможностей современных информационных технологий, новых финансовых инструментов (например, цифровой валюты), а также возможностей кредитно-финансовых институтов, предлагающих широкий спектр кредитно-финансовых услуг, что выводит криминальную деятельность организованной преступности на принципиально новый уровень.

Эффективность борьбы с организованной преступностью во многом зависит от своевременности выявления лидеров преступной среды, а также пресечения криминальной деятельности возглавляемых ими преступных сообществ (организаций). Преследуя корыстные цели, лица, занимающие высшее положение в преступной иерархии, не только подчиняют своему влиянию собственные криминальные структуры, но и посягают на институты государства и гражданского общества. Кроме того, ими поддерживается связь с лидерами иных организованных преступных сообществ, в том числе и в других государствах в целях организации криминального сотрудничества и разграничения сфер влияния.

Значительную угрозу общественной безопасности представляют возросшие риски использования организованными преступными формированиями оружия, поставляемого странами Запада на Украину. На увеличение таких рисков обращал внимание Министр внутренних дел Российской Федерации В. А. Колокольников [2].

Анализ и оценка системы политических, военных, экономических, социальных, информационных и иных показателей позволяют прогнозировать рост организованной преступности в дальнейшем.

* Исследование проводилось в апреле 2022 г. По специально разработанной методике опрошено 656 прокурорских работников, специализирующихся в сфере противодействия коррупционной преступности.

Список основных источников

1. Под председательством Игоря Краснова состоялось координационное совещание руководителей правоохранительных органов о результатах работы по борьбе с организованной преступностью [Электронный ресурс] // Генеральная прокуратура Российской Федерации. URL: <https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/mass-media/news?item=74937160> (дата обращения: 22.01.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Владимир Колокольцев: Поставки оружия на Украину станут одним из факторов роста преступности // Российская газета. URL: <https://rg.ru/2022/09/08/vladimir-kolokolcev-postavki-oruzhiia-na-ukrainu-stanut-odnim-iz-faktorov-rosta-prestupnosti.html> (дата обращения: 22.01.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)